回归教学, 回归本位

——陕西省初中教学副校长高级研修班剪影

在教育部第 26 次咨询会上,陈宝生部长曾提出"四个回归",即:回归常识、回归本分、回归初心、回归梦想。其中"回归本分"指教师的本分就是教书育人,"回归初心"则是指教育工作者的初心就是培养人才。教学是学校发展的生命线,教学质量水平的高低直接影响学校发展的态势,进而影响区域教育发展的水平。作为学校分管教学的副校长,核心工作是协助校长做好教学质量管理,落实校本研修制度,提高教师的教学效益,推动学校办学水平的提高。

为进一步提高陕西省初中教学副校长的教学管理水平,在上海铭师培训中心的组织下, 2019年4月中旬,来自全省各地市的60名学员在上海开启了新一阶段的研修之旅。



开班仪式

4月18日上午,陕西省初中教学副校长高级研修班杭州站培训开班典礼举行。上海铭师培训中心李士雪老师主持典礼,培训中心院长助理陈绵杰致欢迎词。





此期研修,五场专家报告,四所学校实地考察,丰富的研修内容为各位学员提供了一次学习的盛宴。学员们认真聆听,专注记录,积极发问,学习杭州义务教育领域的先进经验。 关注杭州从深化课程改革到校本研修,从理论探索到实践操作的各个层面的发展经验。八天的学习,收获颇丰。

专家引领

浙江大学博士生导师盛群力教授以《学习与教学新认识》为题进行讲座。盛老师的讲座 主要围绕"学习是什么"和"教学是什么"两点展开。

盛老师强调,在当今社会学习已经有了新的概念,学习是经验的变化,这种变化包括内部心理结构的变化(认知与情意的变化)以及外部行为的变化。除此之外,盛老师还解释了学习新模式并由此向大家介绍了意义学习的三种结果,三种过程皆无或仅有选择的学习是无效学习,缺少整合的学习是机械学习,三者皆有的学习才是意义学习,是融会贯通的。在教学方面,五星教学环节是盛老师提出的最大亮点,这个模式主要可以通过系统性、针对性、

理解性、熟练性和情境性来理解。在教学过程中,教师只有聚焦解决问题, 激活学习基础,展示论证新知,尝试应用新知,灵活变通创造才能最后达到目的。





浙江大学博士生导师刘力教授"指向核心素养的课程改革"的主题讲座,主要分享了深 化改革的内涵和意义,从四个方面带领学校教师深刻认识全面深化课程改革、充分理解立德 树人根本任务,努力提高学校办学质量。



杭州市拱墅区教育局赵群筠局长为大家分享了《以校为本的有效教学管理指向教师执教能力的实践研修》的主题,这是她的心路历程,更是她的职业分享。整场讲座诗意流淌、金句迭出:一个学校,一定要有一个地方来安放我们的灵魂;课堂教学改革要以"学"为中心;校长应以教师最习惯的方式与他们交流;好的校本研修一定是融入教学常规的;帮助学生发现分数背后的问题才是教师真正应当关注的;实践研修一定要生成策略并有行动跟进;体验是渗透教学生活的常态;积极、灿烂的精神比智慧更重要。



浙江省教育厅教研室副主任张丰老师作题为《校本研修的实践嬗变》的讲座。张丰老师指出,教师研修主要有三个层次:一是强化教学过程管理,落实教学常规,让教师心中有规则;二是开展教研活动,提高教学技能,让教师手上有技术;三是开展教育行动研究,促进专业素养的进步,让教师脑中有智慧。同时他认为,应从教师"培训"转变为教师"研修"。"研修"指向关于教师实践的策略性的知识;是以经历为基础,以体验和反思为主要学习方式的;"研修"的关键在于蕴含研修目标的、结构性的实践任务的策划;"研修"的真正主体是学员,导师的价值在于策划、引导和关键性的点与助。



杭州市教科所俞晓东所长作了题为《学校教育科研的再认识》的专题讲座。他讲述的第一个问题是:学校教育科研功能的再定位。他认为,新时期,学校教育科研应定位于凝聚人心、提升个人学术水平、创建特色品牌和拓宽工作视野四个方面。第二个问题是:学校教育科研必须树立三个意识——问题意识、实践意识和成果意识。整场讲座俞所长讲述的核心思想是:教育科研之于学校是一个重要而有力的抓手,对于提升学校品牌、提升教师水平作用巨大,而研究过程中,一定要以具体问题为抓手,以深入实践为根本,从而产生实际效果。

学校参访

在培训期间,学员们分别参观了杭州天杭教育集团天杭校区、杭州市大关中学、杭州市建兰中学、杭州市行知中学等几所名校,并分别聆听了各位校长的主题报告。



聆听天杭教育集团邱曙光校长分享学校管理经验



参观大关中学社团活动基地, 听取大关中学教育集团章继钢校长分享办学经验





参观杭州市建兰中学,并与学校领导交流





赴杭州市行知中学参观学习, 听取校长介绍学校情况



此次研修活动,学员也感悟到:培训的内容丰富多彩,各位专家讲座精彩纷呈,大家听得聚精会神,经验分享也真实有效······进一步明确了教学副校长的职责所在,开阔了眼界,增长了知识,受益匪浅。

职责所在,幸福使然。回归本位,回归教学,相信大家能更加诗意从容地耕耘在各自 教育教学的一方天地。